

# 高职物联网应用技术专业“课证融通”改革探索\*

顾振飞 刘 凡

(南京信息职业技术学院 江苏南京 210023)

**摘要:**本文围绕“1+X”证书制度的系列理论研究和育人实践探索,分析了改革的内涵、形式与意义,以及当前的实践现状。以传感网应用开发“1+X职业技能等级标准”为例,提炼了证书所蕴含的专业知识、技能和素养等岗位需求显性要素,以及与个人职业生涯发展相关的隐性要素。结合高职物联网应用技术专业的试点工作现况,总结分析了立足“课证融通”所开展的系列配套改革举措。

**关键词:**“1+X”证书制度 传感网应用开发 课证融通

**中图分类号:**G710 **文献标识码:**A

**DOI:**10.12218/j.issn.2095-4743.2022.52.082

随着我国产业结构和经济结构调整加快,技术技能人才的结构性短缺更加突出,国民经济各行业对技术技能人才的需求愈发迫切。在这样的大背景下,职业教育的重要作用愈发彰显,服务社会经济发展的能力持续增强。为进一步优化校内人才培养在学生可持续发展方面的基础性作用,鼓励职业院校学生在获得学历证书的同时积极取得多类职业技能等级证书,以《国家职业教育改革实施方案》<sup>[1]</sup>为起点,职业院校和应用型本科高校启动了“1+X”证书制度试点,即“学历证书+若干职业技能等级证书”制度试点工作。职业技能等级证书是学生在其所学专业方面的职业技能水平的有效凭证,证书所反映的是其当前从事岗位工作的显性能力以及其个人职业生涯发展的隐性能力的一种融合。可以说,“1+X”证书制度为“加快建设国家重视技能、社会崇尚技能、人人学习技能、全民拥有技能的技能型社会”蓝图的绘制添上了浓墨重彩的一笔。

作为职业教育领域的一项重要改革创举,“1+X”证书制度通过深化复合型技术技能人才培养培训模式提升了校内人才培养在就业创业能力方面的效果,一方面实现了对高质量就业的促进作用,一方面也是缓解结构性就业矛盾、解决高技能人才短缺的战略之举。随后制定的系列职业教育改革举措都为“1+X”证书制度试点提供了政策配套,例如《建设产教融合型企业实施办法(试行)》中对产教融合型企业明确提出了承担实施“1+X”证书制度试点的建设任务,《关于实施中国特色高水平高职学校和专业建设计划的意见》中也对中

国特色高水平高职学校和专业建设计划承担单位明确提出了开展“学历证书+若干职业技能等级证书”制度试点的改革发展任务;《职业技能等级证书监督管理办法(试行)》中明确国家职业标准、教学标准和职业技能等级标准的开发主体,提出“三同两别”的职业技能等级证书管理原则。上述举措牢牢把握了职业教育在新发展阶段的新使命,为借助“1+X”证书制度打造职业教育创新发展高地,准确理解技能型社会构建要素,创新推动技能型社会构建提供了坚实的政策支撑。

## 一、“1+X”证书制度试点现状

以“1+X”证书制度试点为贯彻落实深化复合型技术技能人才培养培训模式改革的重要抓手,职教战线在各级教育主管部门的支持下均积极开展了改革试点工作。当前,参与试点的院校以高等职业学校、中等职业学校为主,应用型本科高校和国家开放大学也积极参与。其中,参与试点的职业院校一般为中国特色高水平高职学校和专业建设计划承担单位,大多为省级及以上的示范性高等职业院校、骨干高等职业学校、优质高等职业学校和国家中等职业教育改革发展示范校,或者行业特色鲜明的有关院校。

总体而言,参与试点的院校均构建了“1+X”证书制度试点的配套工作机制,高度重视“1+X”证书制度试点相关的理论研究和实践探索。<sup>[2]</sup>同时将“1+X”证书制度试点与“中国特色高水平高职学校和专业建设”、现代学徒制、百万扩招和职业技能提升计划等重点项目相结合,大力推进了“1+X”证书制度试点在实践层面的落地。一是基本实现了依据新版专

\*基金项目:本文得到以下项目资助:1.中国职业技术教育学会分支机构、研究院(中心)2021年度课题(课题编号:2021A024);2.江苏高校“青蓝”工程。

业目录、国家职业标准和专业教学标准，紧密围绕本校专业发展行业特征，并结合本校专业人才培养目标，精准选定校内专业相应的“1+X 职业技能等级证书”；二是基本实现了所试点的“1+X 职业技能等级标准”与相应的专业教学标准的有机衔接，将“1+X 职业技能等级标准”中所涉及的专业知识、技能和素养等要素有机融入相应专业的人才培养方案中，优化了专业课程体系、课程设置和教学内容；三是基本实现了围绕“1+X 职业技能等级标准”的教学组织与实施的统筹，通过“课证融通”人才培养模式改革深化了以教师、教材、教法为锚定的“三教改革”；四是基本实现了相关专业课程教学效果的评价与“1+X 职业技能等级证书”考核的统筹，部分实现了“1+X 职业技能等级证书”与“课程模块”学分的互认，以及与职业教育国家学分银行个人学习账户系统对接，通过以学分为计量单位的学习成果认证、积累和转换服务，响应了全民终身学习教育体系和学习型社会的建设。

当前，围绕“1+X”证书制度的研究主要集中于相关参与方的工作内在逻辑梳理以及下列难题的破解：一方面是职业院校人才培养的长周期性和滞后性与行业企业追求短期经济利益的冲突，更好地发挥证书所蕴含的解决企业人才需求与职业教育院校学生就业问题之间的纽带作用；另一方面是激励更多的行业企业参与职业技能等级证书的开发及培训工作，以及激励更多的职业院校与应用型本科院校参与改革，提升校企协同开展人才培养改革的内生积极性。

## 二、传感网应用开发“1+X 职业技能等级标准”分析

“1+X”证书制度的目标是将“1+X 职业技能等级标准”所蕴含的专业知识、技能和素养等岗位需求要素，以及新技术、新工艺、新规范、新要求等与个人职业生涯发展相关的要素，通过“课证融通”人才培养模式改革以及其他配套改革举措，转化为校内人才培养的育人要素，重构具有对接产业、岗位需求、动态优化特征的“平台+岗位模块+行业应用”模块化课程体系，以及推进相关育人支撑体系构建的内生动力。

以传感网应用开发“1+X 职业技能等级标准”为例，该标准的技术体系覆盖了新一代信息技术产业中的物联网，并且可以延伸到大数据、云计算、人工智能等不同信息技术领域。上述技术领域交叉融合所形成的架构体系覆盖了从基础应用到科学的研究的各种产业。针对上述产业背景，传感网应

用开发“1+X 职业技能等级标准”的制定依托了由院校专家、企业专家组成的混编型标准开发组，协同开展了面向新一代信息技术产业的人才需求调研。进而，立足于对真实招聘网站岗位大数据的分析，厘清了新一代信息技术产业相关工作岗位群、典型工作岗位、典型岗位工作任务。总体而言，传感网应用开发“1+X 职业技能等级标准”的核心内容来源于企业真实岗位群的职业需求和职业能力分析，证书标准对接行业企业用人标准。<sup>[3]</sup>

在此基础上，将典型工作任务整合成工作领域，并依据中等、高等职业教育和应用型本科教育人才培养的基本架构，划分了传感网应用开发“1+X 职业技能等级标准”所分别覆盖的初级、中级、高级范围。最终，确定了传感网应用开发“1+X 职业技能等级标准”的初、中、高级分别面向了相关领域的辅助研发和测试、研发助理和技术支持、产品研发和协议设计等岗位。

当前版本的传感网应用开发“1+X 职业技能等级标准”的初、中、高级，基本形成了技术层面的递进式逻辑关系。其中，传感网应用开发“1+X 职业技能等级标准”的初级标准的工作领域涵盖了数据采集、有线组网通信、短距离无线通信、低功耗窄带组网通信；中级标准在初级标准各工作领域中增加了能力内涵，并新增了通信协议应用工作领域；高级标准在中级标准各工作领域中增加了能力内涵，并新增了通信协议设计工作领域。

立足于“1+X 职业技能等级标准”在优化校内人才培养和学生可持续发展方面的基础性作用，传感网应用开发“1+X 职业技能等级标准”的培训评价组织面向试点院校人才培养所需对接的各项标准对“1+X 职业技能等级标准”进行了适时修订和更新工作。例如，依据《职业教育专业目录（2021年）》修订了传感网应用开发“1+X 职业技能等级标准”的适用院校专业，调整了岗位（群）面向职业，优化了职业技能等级内容划分，进一步规范了相关术语的描述，增加了标准适用领域等。

## 三、高职物联网应用技术专业“课证融通”

“1+X”证书制度在院校层面贯彻落实的首要任务是专业教学标准和职业技能等级标准的对接，对职业技能等级标准的能力要求、标准内容、考核方案等相关内容进行深入学习、系统研究，对本专业职业面向、培养目标、培养规格、毕业

要求等专业人才培养关键要素进行全面梳理、科学定位，以职业教育培养培训并重的新理念，重构“1”与“X”深度融合的人才培养方案。<sup>[4]</sup>

针对上述标准体系，各试点院校立足“课证融通”人才培养模式改革，通过与传感网应用开发“1+X 职业技能等级标准”培训评价组织协作，基本架构了面向试点专业（群）典型工作领域、典型工作任务、典型职业能力的“平台+岗位模块+行业应用”模块化课程体系。改革后的专业（群）课程体系，基本实现了课程体系中的知识、技能、素养等育人要素与传感网应用开发“1+X 职业技能等级标准”中各项岗位能力要素的映射与对接。

具体而言，在专业群课程体系层面，紧密围绕“深化复合型技术技能人才培养培训模式”改革初衷，依据专业群组群逻辑将群内各专业所对应的“1+X”证书有机融入专业群课程体系，并以专业群平台课加“课证融通”模块选修的形式，支持学生在群内跨专业获取多个证书。在单个专业的课程体系层面，立足于“物联网应用技术”专业的建设基础和发展方向，遴选传感网应用开发“1+X 职业技能等级标准”作为试点目标，并立足产教融合协同将标准所涉及的知识、技能、素养等要素全面融入了专业课程体系中的各门课程中。

为有效支撑专业（群）课程体系的教学实践，围绕课程、教材、教学资源、教师、教法的一系列改革也已经陆续展开。在课程建设层面，通常以典型工作领域中的典型工作场景为立足点，以典型工作任务作为课程教学单元内容组织的主线，以从事工作任务所应具备的职业能力作为课程教学目标的最小单元。课程教学内容的组织，通常依据“资讯、计划、决策、实施、检查、评价”的工作导向思路展开理论知识与实践技能的教学内容规划，循序渐进地展开对完整工作过程的系统化教学。<sup>[5]</sup>

在教材建设层面，教材单元通常采用项目化的方式，立足于对行业企业真实应用的提炼，使得学生在单元项目的学习过程中具备开展岗位典型工作任务的能力。以《物联网嵌入式技术》教材为例，该教材从岗位典型工作任务出发，提炼了“流水灯控制”“视觉电子门铃”“电子秒表”“智能冰箱”“数码相册”“智能电子秤”“医疗无线呼叫系统”“多功能电子时钟”和“住宅智能防盗系统”九个典型的嵌入式应用开发工作项目，开展了面向嵌入式开发环境搭建、实时控制、

定时器与数码管驱动开发、串口应用开发、液晶驱动开发、矩阵键盘驱动开发与数据采集、总线驱动开发与实时控制、驱动开发与数据采集、数据采集与实时控制等典型工作任务。

在教学资源建设层面，以教学幻灯片、教案、微课（理论动画、实操视频）、开发案例、教学工具包等形式，依托“互联网+”“智能+”等信息化教育资源新形态，推动教学方式的变革创新。得益于“课证融通”，通过发挥“1+X 职业技能等级证书”相关课程贴近岗位实际需求性强的特性，合理使用教材和教学资源，可以极大促进职业院校教学方法的改革。例如，通过借助互联网、大数据、云计算、VR 技术等信息化教学手段，形成教学课堂就是工作场景的效果，实现过程与企业生产过程的对接。

在师资队伍建设层面，传感网应用开发“1+X 职业技能等级标准”，以“理论授课、项目实操、顶岗实践、精品一堂课”等多种方法进行了较大规模师资培训。培训内容涵盖企业实际工程案例，优秀教学案例，新技术、新工艺等多方面内容，全方面提升了试点专业及相关专业专任教师的技术实践能力、专业教学能力、企业岗位认证能力。基本形成了一支数量足够、结构合理、素质优良的专业知识丰富、实践能力强的“双师型”师资队伍。师资队伍又可以促进相关专业的专业建设，在人才培养方案修订、专业课程开发、教材建设、教学资源建设、教法改革等方面促进改革的实施与落地。

## 参考文献

- [1] 国务院. 关于印发国家职业教育改革实施方案的通知（国发〔2019〕4号）[OL]. 中华人民共和国教育部官网, 2019-1-24.
- [2] 孙善学. 对“1+X”证书制度的几点认识[J]. 中国职业技术教育, 2019(07): 72-76.
- [3] 浦灵敏, 程瑞龙, 胡宏梅. 高职物联网专业实施 1+X 证书制度的难点和对策[J]. 职业教育(中旬刊), 2020, 19(08): 12-14.
- [4] 李政. 职业教育“1+X”证书制度：背景、定位与试点策略——《国家职业教育改革实施方案》解读[J]. 职教通讯, 2019(03): 30-35.
- [5] 赵志群. 论职业教育工作过程导向的综合性课程开发[J]. 职教论坛, 2004(06): 5-8.